

S Z A R V A S

T Á R S A D A L M I és S Z É P I R O D A L M I L A P.

Szerkesztőség Kényes utca 175.
Kiadóhivatal
Selyem-utca 240. házszám.
Deutsensmid János kereskedése.

Megjelenik hetenkint kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
Egész évre 5 frt — kr — Félévre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.

Hirdetések árszabályszerint vétetnek fel
Egyes számok kaphatók: a kiadóhivatalban és
Nyácsik S. utóda kereskedésében.

A legújabb szervezett gazdasági tanácsadó bizottságokról.

A földmivelésügyi Minister ur nem csekély horderejűnek ígérkező intézményt létesített legújabbban a fennálló gazdasági tanintézeteknél. A tanári testület kebelében mindenütt ugynevezett, tanácsadó bizottságot szervezett, melynek az lesz feladata, hogy a mezőgazdasággal foglalkozóknak véleményét adjon olyan kérdésekben, a melyek az egyesek szakértelmét vagy tapasztaltságát meghaladják, s a melyekben eddig szakszerű tanács nélkül állott sok magyar mezőgazda.

Ha valaki bármely téren, gazdaságában vagy majorsági építkezéseiben okszerű berendezést óhajt létesíteni, üzemtervet, vetésforgási tervet akar készíteni, bármely gazdasági növénynek termelési ügyében óhajt valamit tudni; birtokát óhajtja meg-

becsültetni; haszonbérleti szerződést kötve, számadási ügyeit óhajtja rendeztetni, felülvi sgállatni állatának takarmányozására, megválasztására, azok haszonvételére nézve vannak kétségei, mindezen kérdésekben, bizalommal fordulhat ezután a tanácsadó bizottsághoz még pedig a kis gazda éppen úgy mint a nagyobb birtokosok.

Ha az ilyen véleményadások egy bizottsági tagnak a helyszínére való utazása nélkül megtörténhetnek, akkor éppen semmi költségébe sem kerül ez a kérdezősködő gazdának még ha hosszabb munkáról tervekről, rajzokról lenne is szó. Csak akkor kell neki csupán az illető szaktanárnak utiköltségeit megtéríteni, ha a tanácsadáshoz okvetlenül megkívánatik az utazás. Ennek költségeit is közlik vele kívánatára előre és így módjában áll a tanácsadás igénybevételére nézve határozni.

Az ilyen tanácsadásokra nézve a különböző gazdasági tanintézeteknek

meg van állapítva helyi hatásköre pl. a debreczeni kir. gazdasági tanintézet hatásköre kiterjed: Hajdu, Bihar, Szatmár, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Békés, Csanád, Csongrád, Arad, Temes és Torontál megyékre.

A bizottság működése alapszabályokhoz van kötve, melyek részletezik a véleménykérés és adás módjait. ezen szabályok mindenkinek megküldetnek egyszerű levelezőlapon az illető tanintézet igazgatóságához intézett kérésére.

Az itt vázolt intézményre fontosságánál fogva ezennel felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét, olyan lépésnek tartjuk ezt a földmivelésügyi kormány részéről, melylyel a maga egyszerűségében nagyobb sikerre lehet számítani, mint sok más zajosabb berendezésekkel.

De ne csak tudomásul vegyék gazdáink hanem igyekezzenek a külföldön is többször kínálkozó alkalmakra saját érdekükben felhasználni

T Á R C Z A.

Louise kisasszony.

(Vége.)

Mondhatom, alaposan elhibázta a számítását. Utja nagyon hamar akadályba ütközött... Igaz, hogy ez az akadály nem volt bosszantó akadály; ellenkezőleg: igen kellemes megállóhelyül kínálkozott azon az úton, melynek végén mint édes ezél a Louise alakja lebegett... A váratlan akadály, mely a ezél elé gördült, Marguerita volt, egy jó módu orvos egyetlen leánya.

Margueritet, László francziás nevű új ismerősét csak hallomásból ismertem. Louise-ről tudom, hogy szép leány volt, Margueriteről ezt nem állíthatom. Széll László azt mondta:

— Nekem tetszik ez a leány. Igaz, hogy Vörös Feri, (az a finnyás gyerek) semmi szépet nem talál rajta, de Cseléi Pista, aki szakértő asszonyban és lányban nem csudálkozik, hogy érdeklődöm Marguerita iránt... Tudod, valami megkapó, édes vonas van az arcában. Az ajka határo-

zottan szebb és ingerlőbb a Louise ajkánál kaczagni sem tudott Louise olyan esengően...

Ugy látszott Széll László a legjobb uton haladt, hogy Marguerita kisasszonyba beleszeressen. Napról-napra csinosabbnak találta, mikor piros ajkait nevelésre csucsucsorította. Louise alakja egyre homályosabbá vált, sőt valószínű, hogy egészen elmosódott volna, ha Marguerita néha azt nem mondja Lászlónak:

— Meséljen valamit az utolsó ideáljáról.

Széll László elmondta hát a Louise és a buzavirág történetét. Megesett, hogy nagyon melegen beszélt Louise-ről. Ilyenkor Marguerite arca komor lett, és Széll László észrevette, hogy ez a tulságos melegség bántja a leányt...

Igen, megtörtént, hogy a Marguerite beleszeretett új ismerősébe, a Louise ideáljába. Azt hiszem volt a két leány szerelmében különbség, Louise-t kissé érzélgőssé tette szerelme, Marguerite új, egészséges, termékeny életet érzett a szívében.

A szemek, a kezek és cipőhegyek — mondjuk — véletlen találkozására bizonyította, hogy Széll Lászlót és Marguerite kisasszonyt ellenállhatatlan hatalom vonzotta egymáshoz... A kisasszony még a ked-

vencz virágjának is a László-ét választotta. Igaz, hogy most a Kárrl és Szonwendstein hegyeket kettesben meg nem mászhatták, de e helyett Marguerita megtanulta (nagyon hamar megtanulta) a buzavirág-csinálást. Széll László ettől az időtől fogva csinált buzaviragot hord a gomblyukában.

Igazán csinosak ezek a csinált virágok...

Louise épen egy estendőben át nem látta egykor, szerelmesét. Most, hogy Széll László feljött a fővárosba egy pillanatra viszontlátták egymást. A váci-utcában jártunk, László és én, mikor egyszerre Louise-szal állunk szerben. A hajdani szerelmesek futólag köszöntek egymásnak. Louise arca szomorú volt, csak egy csöpp szemrehányás látszott a szeméből, aztán hirtelen megváltozott az arca: valami kellemes meglepetés tükröződött rajta, melytől az öröm sugara is kivillant egy percze szemében. Lehetetlen volt ezt a gyors változást észre nem venni.

— Egy darabig tűnődünk, aztán egyszerre összenézünk: Széll László ott viselte gomblyukában a Louise gomblyukában a Louise kedvencz virágát: a buzaviragot. Az igaz, hogy csinált-virág volt.



A debreczeni tanácsadó bizottságnak működési szabályai itt következnek:

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet tanártestületének kábeléből alakult gazdasági tanácsadó-bizottság működési szabályai.

A bizottság áll: Domokos Kálmán igazgató elnökle alatt: Békessy László állattenyésztési szakok, Szüts Mihály üzlettan, gazdasági berendezések és becsléstani szakok, Kerpely Kálmán növénytermelési, talaj és rétmívelési szakok tanáraiból és Czájlik István gazdasági intézőől.

A bizottság hatásköre kiterjed: Hajdu, Bihar, Szathmár, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Békés, Csanád, Csongrád, Arad, Temes és Torontál-megyékre.

1. A bizottság működésének célja: a mezőgazdaság bármely ágával foglalkozó magyar gazdáknak kívánataikra tanácsot szolgáltatni, a növénytermelés, a talaj és rétművelés, természetes- és műtrágyázás, gazdasági gépekkel való munkálkodás, állattenyésztés, gazdasági üzletkötés, berendezések és becslések, gazdasági építkezések, valamint a gazdaság mellékági köréből.

2. A tanácsadó bizottságnak hivatalán kívül esik olyan téren való tanácsadás, melyen már régebben szervezett állami intézmények foglalkoznak u. m. vegykisipari, gépkisipari állomások, állategészségügyi intézmények országos gyümölcsészeti, borászati, szőlészeti és szőlőtermelési miniszteri bizottságok, növény- és állattenyésztési kiserleti állomások, kulturális munkahelyek és országos méhészet felügyelőségek.

Nem tartozik a bizottság hivatásához, továbbá: peres ügyekben, bíróságok vagy bármely hatóságok előtt a szakértői véleményadás.

3. A ki a tanácsadó bizottság működését igénybe kívánja venni, annak a tanintézet igazgatóságához kell fordulni mivel a bizottság elnöke az igazgató.

4. A véleménykérőnek részletesen elő kell adni azon ügyet, melyben a bizottság tanácsát kéri. A bizottság állapítja meg, vajjon az ügyben adható-e vélemény helyszíni vizsgálat nélkül, vagy pedig egy tagnak oda utazása válik okvetlenül szükségeséről a véleménykérő azonnal értesítették.

Ha helyszíni vizsgálatra van szükség, akkor a véleménykérőnek meg kell jelölni a kiszállásnak általa óhajtott

idejét a helyes az utat és az utazás módját.

5. Ha a folyamodó a kiküldetésre valamely szaktanárt névszerint megjelöl, ugyaz küldetik ki, ellenkezőleg az igazgató bizza meg a bizottság egyik tagját a helyszínére való utazással.

6. Ha a véleménykérő nem jelöli meg a kiküldendő szaktanárt akkor értesítetik arról, hogy ki lesz a helyszíni vizsgálatnál megbízva.

Ha helyszíni vizsgálat nélkül is megadható a kérdéses ügyben a bizottság véleménye az a véleménykérőve írásban közöltetik.

Ezen írásba foglalt tanácsok, valamint a küldöttek által készített leírások, elébb a bizottság jegyzőkönyvébe egészterjedelemben bevezettetnek s a kiadványoknak a jegyzőkönyvvel egyező voltát az elnök aláírásával hitelesíti.

7. Ha helyszíni vizsgálat után adatik ki a kiküldött munkálata és szakvéleménye, midőn ezt az elnök a megkeresőhöz juttatja, értesíti azon költségekről, melyek a kiküldetésből felmerültek s a melyeket a véleménykérő tartozik viselni.

Ezen költségekre nézve megjegyzetetik, hogy a kiküldött csak a 8. osztályos állami szolgálatban megillető uti és napi díjait számíthatja fel, uti naplóját előlegesen, érvényesítés okáért, a miniszteriumhoz terjesztendő. Ha az utazásnál szekérfuvar fordul elő az a véleménykérő tartozik teljesíteni.

8. A miniszterium által megállapított utiköltségeket és napdíjakat a véleménykérő fel, tartozik az ezt illető értesítés vétele után 8 nap alatt a tanintézet igazgatóságához beküldeni.

9. Az írásban adott tanácsok s vélemények, valamint az esetleges tervek rajzok, vagy költségvetések készítéséért a véleményező felek semmi díjat sem fizetnek. Ezeket az elnök előterjesztésére az ezen célból rendelkezésre álló hitelkeretén belül a földművelésügyi m. kir. Miniszterium díjazza.

H I R E K

— A vármegye közgyűlésén a törvényhatósági tanácsoktól melyről, már lapunkban említettünk, megszavazták. A távbeszélő a megye minden községet úgy a székellyel, mint egymással összefogja kötni.

— A szarvasi harmadik gyógyszerárt a belügyminiszter nem engedélyezi.

— A községi előjáróság közhírré teszi hogy a helybeli országos vásárra a járlatotokat kiki már előre irassa meg nehogy az utolsó napokban a nagy tömeg miatt ahhoz hozzá ne jussanak. A vásáron senki sem fog kapni új járlatot.

— Új esküdt. A f. hó 10-én tartott választáson a kézbesítő esküdti állásra közfelkiállással Veles Tamás helybeli lakos választatott meg.

— B.-Szentandrás község tudvalevőleg lemondott az önálló gyámpénztár tartási jogról és árvapénztárát beolvastja a központi kezelt gyámpénztárba. A központi kezelés újévkor kezdődik.

— Vásár. A szarvasi legközelebbi országos vásár 21-és 22-én (Csütörtök és Péntek napon) tartatik meg.

Szabályrendelet jóváhagyás. A belügyminiszter a községi falkolákról alkotott megyei szabályrendelet jóváhagyta.

— Öcsöd községének a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy keddi és pénteki hetipiactáin állatokat is hajthassanak fel helypénzszedésj jog mellett.

— Gyászisteni tisztelet. Folyó hó 18-án Hétfőn délelőtt 10 órakor a bszentandrásai izraelita imaházban Báró Königsvarter Mórért gyászisteni-tisztelet fog tartatni. A gyászbeszédet a hódmezővásárhelyi főrabbi fogja végezni.

— A helybeli nőegylet legutóbb tartott gyűlésén elnöké Havár Daniné és titkárrá Benka Gyuláné urnó választatott meg.

— Jókai összes műveinek jubileumi kiadását újabb városunkból a Szarvasi Takarékpénztár és a Főgymnásium rendezte meg.

— Jókai jubileum. A mezőturi főgymnásium tanárkara folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a gymn. önképzőkör és énekkar közreműködésével Jókai Mór hazánk nagy regényírójának 50 éves jubileuma alkalmából ünnepélyt rendez. Az ünnep programja: 1. »Hymnus« Erkel Ferencztől, előadja az énekkar. 2. Bodolay László gymn. igazgató-tanár bevezető beszéde. 3. »A lengyelek fehérasszonya« Jókaitól, szavalja Vaday Ferencz VII. oszt. tanuló. 4. »Honfidal« Szotyori Nagy Józseftől. Előadja az énekkar. 5. Felolvasás Jókairól, tartja Kolozsvári Aladár gymn. tanár. 6. »Adjon Isten a magyaznak« Szotyori N. Józseftől. Előadja az énekkar. 7. »Munkácsi rab« Jókaitól. Szavalja Flaskay Dezső, 8. »Kik voltak a honvédek« Jókaitól. Előadja Maklári S. VII. oszt. tanuló. 9. »Szózat« Erkeltől. Előadja az énekkar.

— Rendőri hír. Oszlász Pal hegyes dűlői tanyáján ismeretlen tettesek az istálló ajtaját felfeszítették s onnan, miután mást nem találtak, egy favedret elloptak.

— Helyettesítés Stern Samuel mezőberényi lakos Szarvas város képviselőtestületében gyakorlandó virilista jogát Dr. Lengyel Sándor ügyvéltre ruházta.

— Az ifju szerzetes. Palágyi Lajos, a fiatal költőnemzedek e kiváló tagja, »Az ifju szerzetes« ezim alatt egy hosszabb bölcselmi költeményt írt. A szélesebb körű érdeklődésre méltán igényt formálható költemény több mint évtizedes tapasztalat és szemlélődés eredménye s először hozzá Palágyi Menyhért, a költő testvérhattyja, ez a jeles philosophus és tanár írt. A deczem

ber havában megjelenő könyv ára 1 frt s az előfizetés pénzét a költő nevére (Budapest, Szilágyi-utca 2.) küldendő.

— Kossuth Lajosné Oroszában. Rendkívül érdekes epizód elevenedik fel azon szomorú alkalomból, hogy Harsányi János volt szarvasi vendéglős, a »vörös kereszt« egyesület budai kórházában folyó hó 7 én éjjel meghalt. Harsányi, aki különben orosházi születésű volt és 1849-ben Oroszában akott akadályozta meg, hogy Kossuth Lajos feleségét, Meszlényi Zsuzsannát Oroszában a svalizsérokat el nem fogták. Épen betegeket ápoltak az orosházi nők Kossuth Lajos feleségének a vezetése alatt, amikor az ellenség a községet ellepte. A svalizsérokat tudták, hogy Kossuth Lajosné Oroszában van és halálra keresték. Harsányinak akkor az az ötlete támadt, hogy a kórházra felügyelő őrköt, köztük Kossuthné is paraszt asszony ruhába öltöztette fel és ételt vitétt velük a svalizséroknak. Ezek épen arról beszéltek, hogyan lehetne Kossuthné fogságba ejteni, mikor az nekik ételt tállalt fel áruhában. A svalizsértisztek még tréfálkoztak a menyecskével és eszük ágában sem volt, hogy az a kormányzó felesége. Kossuthné ezután parasztruhában menekült Oroszázáról.

— A borvidékek beosztása. A kereskedelemügyi miniszter a mesterséges borok készítésének és azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. t.-cz. végrehajtása iránt rendeletet bocsátott ki, mely a borvidékek beosztását tartalmazza. A borvidékek beosztása azért vált szükségessé, mert az új törvényben megvan engedve különböző vidékeken termelt, vagy különféle szőlőfajták mustjából erjedt borok keverése s az összeházasított bornak oly borvidék elnevezése, illetőleg oly szőlő-

fajta neve alatt való forgalomban hozatala, amely vidék vagy fajból jellegének a keverék tényleg megfelel. Az ország területe 22 borvidékre van beosztva. Ezek között egy »az alföldi borvidék«, mely magában foglalja Pest, Pilis, Solt és Kiskun vármegyének dunáninneri részét, továbbá Szabolcs Hajdu, Jásznagykun-Szolnok, Békés, Csongrád, Csanád és Bács-Bodrog vármegyék egész területét és Biharvármegye derecskei járását.

Vasuti menetrend

I. Szarvas-Mezőtúr

Induló-vonatok.

7415.	7411.	7413.
reggel	d. e.	d. u.
3.45.	9.33.	1.55.

Érkező-vonatok.

7416.	7412.	7414.
reggel	délbe	este
8.33.	1.21.	5.44.

II. Szarvas-Mezőhegyes.

(Érvényes a megnyitástól kezdve.)

Induló vonatok.

8112.	8114.
reggel	d. u.
4.10.	14.3.

Érkező vonatok.

8111.	8113.
d. e.	reggel
1.42.	8.59.

Felelős szerkesztő: Miháfi József

Főmunkatárs: Epstein Miklós.

NAGY MIHÁLY

könyvnyomdája

Elvállal mindennemű

nyomtatvá-

nyok

olcsó és **legpontosabb**
elkészítését.

Ugyanitt egy jó házból
való fiu

tanonczul

felvétetik.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI AJÁNDÉK!

Aki karácsonyra vagy újévre hasznos tárggyal akarja meglepni hozzátartozóit, vagy ismerőseit annak figyelmébe ajánlom

Butorraktáramat,

hol szolid kivitelű különböző **diványok, szekrények, varrógépek**, stb. a legjutányosabb áron szerezhetők be.

Diványok, ágybetétek, lakásberendezések és minden kárpitos és diszító szakmába vágó munkák teljes jótállással gyorsan és pontosan s a legizlésesebben készíttetnek

BRAUN VILMOS,

kárpitos és diszító

Szarvason, Kossuth-utca Özv. Nyácsik Sománé urnó házában.

A »MAGYAR UJSÁG«
regénycsarnokának már 18
kötete jelent meg és egyo-
dül a lap kiadóhivatalában
kapható.

**A tenger szü-
löttje**

Angol regény.

A Z É H S É G

Norvég regény.

Lelkem kicsikém
Vig angol regény.

Elbeszélések

(Santa Barbara A mu-
mia, Az ősmama, A
mit a napugár az jtt')

**Malory kapitány
bűne**

Francia regény.

A z a r a n y
Franczi regény 3 kö-
tetben.

**Menyasszony va-
dászát**

Francia regény.

**Az indiai nagy-
bácsi.**

Angol regény.

Küzdelmes élet
Orosz regény.

Innen-Onnan

Elbeszélések.

(Recidiva. Tétovázó.
Rezeda kisasszony.
Tisztelettel alulírott
Mister Silver dollar.)

A dékán örököse
Angol regény.

A nagy ember
Amerikai elbeszélés.
és

Katalin.

Orosz regény.

Kétféle szerelem.

Irtó:

VIOLA MIKSA.

Hanna szíve.

Angol regény.

A halott szeretője.
Orosz regény.

Polgári házasság.

Vigjáték 1 felvonásban
Irtó: Bogdanovics
György

Egy ifju küzdelmei.
Regény.

Coeur IX.

Angol regény.

I s z a p.

Regény.

Irtó: Szinyéri György
Valamennyi regény
érdekesítő, s a leg-
előkelőbb hazai- és
idegen íróktól ered.

Egy-egy kötet ára
Budapesten

Gránátos-utca.

40 krajczár.

Vidékre bérmente-
sen küldve 45 kraj-
czár.

Próba, szerencse!

Téli idényre.

Legolcsóbb tűzrevaló

porosz, kőszén valódi

Waterloo tömör,

ugyszintén első rendű tűzifa

legjutányosabb áron, valamint **krumpli** és **alma**
kicsinyben és nagyban kapható.

Glózik Istvánnál

Korbuly-féle ház piacster.

Jó, nem drága

Jó, nem drága

Jó és olcsó

ÚJ BORBÉLY ÉS FODRÁSZ ÜZLET!

Van szerencsém a n. é. közönség lecses tudo-
mására hozni, hogy helyben a Beliczey-utca a Benczur-
féle házban a legmagasabb igényeknek megfelelő jól
berendezett

Borbély és fodrász

ÜZLETET

nyitottam

Üzletemben hajfésülés, nyírás, és sütés továbbá bo-
rotválás foghuzás és köpülőzés szakszerűen gyakoroltatik.

Legjobb minőségű közkedveltségű **illatszerek**,
pomádék, **szappanok**, **bajuszpedrők**, nál-
lam jutányos áron kaphatók.

Hajmunkákat a legolcsóbban vállalom el.

kiváló tisztelettel:

DEUTSCHENSMIEDT ANDRÁS,

borbély és fodrász.